ДОКЛАД

«О результатах деятельности Министерства природных ресурсов 

и охраны окружающей среды Удмуртской Республики 

в 2013 году и основных направлениях деятельности в 2014 году»

Уважаемый Андрей Николаевич!

Владимир Сергеевич!
Софья Ильфатовна!
Члены Коллегии и приглашенные

1. Введение
Основной целью сегодняшней коллегии является подведение итогов работы Минприроды УР в 2013 году и  определение основных направлений нашей деятельности на текущий год.

Как вы знаете, главной особенностью 2013 года являлось  проведение в России и Удмуртии «Года охраны окружающей среды». В ходе реализации Плана Года ООС был достигнут значительный рост по количеству и качеству массовых природоохранных мероприятий, а также по количеству граждан, принимавших в них участие.
Кроме того, со 2 по 4 декабря 2013 года в Москве проходил IV Всероссийский съезд по охране окружающей среды, на котором нашу республику представляли 15 делегатов, в том числе и я.
Еще одной особенностью истекшего года стал переход деятельности нашего министерства на программную основу. В июле 2013 года была принята Государственная программа Удмуртской Республики «Окружающая среда и природные ресурсы (2013-2015 годы)». Программа разработана с учётом Стратегии социально-экономического развития Удмуртской Республики на период до 2025 года и Программы социально-экономического развития Удмуртской Республики на 2010 - 2014 годы.
Основными целями Программы являются снижение негативного воздействия на окружающую среду, предотвращение неблагоприятных экологических ситуаций и нанесения ущерба природе, а также удовлетворение нужд экономики в природных ресурсах при их рациональном использовании, восполнении и сохранении необходимых запасов.

Программа предусматривает реализацию семи подпрограмм, которые перечислены на слайде.
Финансирование Программы предполагается из средств федерального бюджета (49,6 %), республиканского бюджета (47,5 %), а также муниципальных образований (2,9 %).
Итак, позвольте мне изложить основные результаты деятельности Минприроды УР в 2013 году и планируемые задачи, на решении которых сосредоточено внимание и усилия руководства министерства, специалистов подразделений и подведомственных организаций в 2014 году.
2. Водное хозяйство

Одним из наиболее важных и финансово емких направлений работы министерства в истекшем году было водохозяйственное.
В 2013 году Правительством УР принята государственная программа «Окружающая среда и природные ресурсы (2013-2017 годы) в которую вошла как подпрограмма РЦП « Развитие водохозяйственного комплекса Удмуртской Республики на 2013- 2017 годы». Реализация РЦП запланирована по двум основным направлениям – это (см. слайд).
Для реализации данных мероприятий программой предусмотрено  три источника финансирования: бюджет Удмуртской Республики, федеральный бюджет и иные источники. 

Министерством в 2013 г. проводилась большая работа по привлечению средств федерального бюджета через Федеральное  Агентство  водных ресурсов по следующим направлениям: Федеральной адресной инвестиционной программе,  субсидии на осуществление капитального ремонта ГТС  и субвенции на осуществление переданных отдельных полномочий РФ в области водных отношений.

Субсидии - финансирование осуществлялось по федеральной целевой программе «Развитие водохозяйственного комплекса Российской Федерации в 2012-2020 годах» 

Всего за период с 2012 по 2013г.г. поступило в бюджет УР - 435,8 млн. руб.

       В собственности Удмуртской Республики находится 11 практически самых крупных гидротехнических сооружений, которые являются неотъемлемой частью прудов и водохранилищ и позволяют решать вопросы связанные с водопользованием, рекреаций и пожаротушением, водоснабжением  и рыборазведением, а также  выполнять защиту от эрозионных процессов. 

 Большинство гидротехнических сооружений республики выработали свой ресурс. Отсутствие необходимых финансовых средств и постоянного квалифицированного эксплуатационного персонала создает трудности по содержанию ГТС в надлежащем, технически исправном состоянии, что создаёт предпосылки к возникновению чрезвычайных ситуаций на гидроузлах в критические периоды года. 

       С 2006 года на  капитальный ремонт были поставлены  и отремонтированы гидроузлы в 10 районах республики, в том числе в 2013 году завершены работы на гидротехнических сооружений Камбарского водохранилища   на реке Камбарка в городе Камбарка Удмуртской Республики. Предотвращенный ущерб от вредного воздействия вод составил 1 091,9 млн. рублей.

Приступили в выполнению работ на гидротехнических сооружениях Воткинского водохранилища на р. Вотка в г. Воткинске. Ввод в эксплуатацию намечено в 2014 году. Предстоит огромная работа требующая четкого взаимодействия сотрудников министерства с подрядной организацией, администрациями г. Воткинска и ОАО «Воткинский машзавод», так как необходимо освоить более 5о млн. рублей. Предусмотрено выполнение работ не только направленных на улучшение безопасности сооружения , но работы эстетического характера. Напомню, что в 2015 году в г. Воткинске будет проводиться международное мероприятия посвященное 175-летию со дня рождения великого русского композитора П.И. Чайковского и это можно сказать будет нашим подарком жителям города.

В 2013 году только за счет средств бюджета УР выполнены работы по капитальному ремонту гидротехнических сооружений пруда на р. Дебка в с. Дебы Красногорского района. Объем финансирования составил 3,3 млн. рублей.  Восстановление данного пруда населения села ждало более 7 лет. Можно сказать , что прудовое хозяйство так же играет важную роль как и социальные объекты.                                      

Очень большая работа велась министерством и на объектах капитального строительства а именно: Комплекс инженерных сооружений по укреплению берега Ижевского водохранилища. 2 пусковой комплекс.

Выполнение работ по 2 пусковой комплексу является продолжением реализации данного проекта протяженностью 1,152 км и расположенного в районе парка им. Кирова.

Общий объём расходов составит 529,09 млн. рублей с планируемым финансированием из федерального бюджета в объеме 376,91 млн. рублей, из средств бюджета Удмуртской Республики – 152,18 млн. рублей. 

В 2012 -2013 годах выполнено работ на сумму 376,9 млн. рублей, из которых 334,2 млн. рублей – средства федерального бюджета. Коэффициент эффективности капвложений составил – 3,66.

По независящим от нас причинам объект не введен в намеченные сроки – 2013году. При достаточным финансирование из бюджета УР объект планируется ввести в эксплуатацию в 2014 году.

Реализация проекта в полном объеме позволит предотвратить дальнейшее ухудшение экологического состояния Ижевского водохранилища и снизить остроту проблемы качества питьевой воды для населения города.

В соответствии с Водным кодексом Правительству Удмуртской Республики переданы отдельные полномочия Российской Федерации в области водных отношений. Исполнение полномочий возложено на Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Удмуртской Республики и обеспечивается субвенциями из федерального бюджета.

Объем субвенций из федерального бюджета, полученный на осуществление  переданных полномочий с 2008 по 2013 годы, составил 96,9 млн. руб.,  в том числе в 2013г. – 19,92 млн. руб.

Федеральные средства направлены на финансирование следующих полномочий: снижение негативного воздействия вод и ликвидация его последствий, охрана водных объектов, предоставление водных объектов в пользование. Только за последние 5 лет выполнены работы 5 объектах.

В рамках осуществления мер по снижению негативного воздействия вод  в 2013 году завершены работы по расчистке и спрямлению русел рек Постолка в с. Яган Малопургинского района Ирейка и р. Ува в пос. Ува.
В 2013 году приступи к выполнению работ по расчистке и спрямлению русла р. Ува в п. Ува. Реализация данного мероприятия позволит увеличить пропускную способность р. Ува и защитит население поселка от периодического затопления и подтопления.

В целях реализации полномочия по охране водных объектов выполняются работы по очистке водных объектов от донных отложений, способствующей улучшению их экологического состояния, и установление границ водоохранных зон и прибрежных защитных полос. На протяжении 2010-2013 годов осуществлялись работы по  очистке ложа Березовского залива Воткинского водохранилища на р. Вотка в г. Воткинске. Работ завершены.. Выполнение мероприятия позволит улучшить состояние Березовского залива Воткинского водохранилища, в непосредственной близости от которого расположена жилая застройка.

 Выполнение работ по установлению границ водоохранных зон и прибрежных защитных полос водных объектов, как нанесение на картографический материал, так и  закрепление на местности специальными информационными знаками, проводится в целях соблюдения водного законодательства и информирования населения об установлении особого режима использования водоохранных зон и прибрежных защитных полос водных объектов. 

В 2013 году выполнены проектно- изыскательские работы по закреплению границ водоохранных зон и прибрежных защитных полос р. Чепца от д. Гордьяр Глазовского района до станции Балезино-2 Балезинского района. Протяженность установленных границ водоохранных зон составила 160,0 км.

В целях соблюдения водного законодательства министерством регулярно проводится мониторинг застройки в границах водоохранных зон водных объектов. Требования природоохранного законодательства учитываются при согласовании схем территориального планирования.

Одной из главных задач стоящих перед Министерством - это улучшение экологического состояния в Ижевском водохранилище. Имеется план мероприятий по оздоровлению пруда. В 2013 году продолжалась работа по инвентаризации источников негативного воздействия на Ижевское водохранилище, которая позволит осуществлять контроль за качеством сбрасываемых сточных вод в пределах территории водосборной площади Ижевского водохранилища. Составлен реестр предприятий, находящихся в границах водосборной площади Ижевского водохранилища. 

С 2010 года совместно с учеными УДГУ проводятся работы по экологическому исследованию Ижевского водохранилища.

В прошедшем году ПСД «Экологическая реабилитация Ижевского водохранилища» прошла защиту в Минприроды РФ, для открытия финансирования работ в 2014 году. Имеется протокол заседания конкурсной комиссии где сказано , что Удмуртской Республике в рамках реализации ФЦП «Развитие водохозяйственного комплекса Российской Федерации в 2012-2020 годах» на выполнение данных мероприятий выделено в 2014 году 109,4 млн. рублей.

Регулярно осуществляются мониторинговые исследования состояния поверхностных водных объектов, начиная с 2011 года, осуществляется мониторинг состояния дна и берегов водных объектов на территории Удмуртской Республики.

Одним из направлений деятельности министерства является обеспечение безопасного пропуска весенних паводков через гидротехнические сооружения прудов и водохранилищ, расположенных на территории республики. 

     Для повышения ответственности собственников, балансодержателей и эксплуатационных организаций за безопасность и последствия от возможных  аварий на гидросооружениях в половодье, для сбора оперативной информации о готовности водохозяйственного комплекса республики к обеспечению безаварийного пропуска паводка,  Минприроды УР совместно с органами Ростехнадзора и подразделениями по делам ГО и ЧС администраций городов и районов республики, ежегодно осуществляет выборочное предпаводковое обследование потенциально-опасных гидроузлов, сооружения которых находятся в предаварийном состоянии.  

    Ежегодно на территории УР обследуется от 45 до 50 ГТС, соответственно в 2013 году было обследовано в общей сложности 48 крупных объектов (в том числе 40 ГТС были проверены специалистами Минприроды УР).

     На эти цели бюджетом Удмуртской республики было выделено - 200 тысяч рублей. 

     Во исполнение поручения Правительства Удмуртской Республики совместно с главами муниципальных образований осуществляется работа  по сокращению количества бесхозяйных гидротехнических сооружений. На данный момент на территории республики числится – 32 безхозяйных ГТС. (в 2007 году – 62 шт).

В 2013 году в целях соблюдения законодательства в части безопасности гидротехнических сооружений разработаны 1 декларация безопасности для гидротехнических сооружений на р. Камбарка в г. Камбарка. В 2013году начаты работы по разработке декларации безопасности на ГТС Камбарского водохранилища.

Нужно отметить тот факт, что за период с 2007 по 2013 годы эффективность выполнения мероприятий по предотвращению негативного воздействия вод  в Удмуртской Республике составляет  на 1 рубль вложенных бюджетных средств приходится 6 рублей 82 коп.  

Министерство продолжает реализацию переданных полномочий Российской Федерации по предоставлению водных объектов в пользование и администрированию доходов федерального бюджета от платы за водопользование (за забор (изъятие) водных ресурсов и использование акваторий). 

По результатам 2013 года на территории Удмуртской Республики насчитывается 112 водопользователей, деятельность которых требует оформления министерством прав пользования водными объектами (за исключением предприятий, чья деятельность связана с использованием Воткинского и Нижнекамского водохранилищ на р. Каме).

В 2013 году перечень водопользователей претерпел значительные изменения, что связано как с реорганизацией предприятий-водопользователей, так и с включением в перечень новых лиц, ранее не имевших прав пользования водными объектами, так называемых нелегитимных водопользователей, выявленных органами надзора в сфере природопользования (Росприроднадзор, Минприроды УР).

В 2013 году планировалось оформить 38 разрешительных документов на пользование водными объектами. За весь период осуществления переданных полномочий в 2007-2012 годах Министерством оформлено 236 разрешительных документов.

Планируется в 2014 году оформить, как минимум, 35 документов, предоставляющих права пользования водными объектами.

Общий доход федерального бюджета от платы за пользование водными объектами, по договорам, заключаемым Минприроды УР, в 2013 году составил 25,86  млн. руб. (при утвержденном плане: 26,28 млн. руб.).

В 2013 году остро встала проблема недоимок платы за водопользование. Основной причиной недоимок является низкая платежеспособность предприятий, осуществляющих водоснабжение населения, таких как МП Камбарского района «Водоканал», задолжавшего уже за 2 года, и МУП г. Ижевска «Ижводоканал». К сожалению, в 2013 году выявился и крупный промышленный неплательщик – ОАО «Ижсталь», задолжавший за водопользование в 3 и 4 кварталах 2013 года.

В 2013 на территории Удмуртской Республики в г. Глазове состоялось юбилейное 10 заседание  бассейнового совета Камского БВУ. В работе совета приняли участие представители природоохранного блока Пермского края, Кировской области, республики Башкортостан и Удмуртии, а так же руководители муниципальных образований г. Глазова и пос. Кез, руководители производственных предприятий республики. 

Члены бассейнового совета посетили исток р. Кама в с. Кулига Кезского района, где была проведена Акция по благоустройству территории истока. 

Минприроды УР было рекомендовано разработать ПСД по расчистке и обустройству истока р. Кама к 2015 году и предоставить к защите на финансирование в Минприроды РФ. 

Задачи в области водного хозяйства на 2014 год:
Приоритетными направлениями деятельности министерства в области водного хозяйства на перспективу являются:

- реализация переданных полномочий Российской Федерации в области водных отношений, что позволит сократить численность населения, испытывающего негативное воздействие вод, а также увеличить протяженность установленных границ водоохранных зон и прибрежных защитных полос водных объектов

- постоянное обеспечение безопасной эксплуатации гидротехнических сооружений, находящихся в собственности Удмуртской Республики.

- контроль за безопасным пропуском паводка через гидротехнические сооружения, являющиеся потенциально-опасными.

- продолжение работ по сокращению количества бесхозяйных гидротехнических сооружений администрациями муниципальных образований. 

-  продолжение мониторинговых исследований качества поверхностных вод, дна и берегов водных объектов.

3. Недропользование

Основной задачей в области государственного регулирования отношений недропользования на территории Удмуртской Республики является обеспечение рационального и эффективного использования и охраны недр, создания условий для геологического изучения и промышленного освоения новых участков. 

Для реализации поставленной задачи за счет средств республиканского бюджета за последние годы выполнены следующие работы:

1. Геолого-минералогическое исследованию песков на территории Ижевской агломерации с целью разработки рекомендаций для органов государственной власти, геологоразведочных организаций и предприятий, осуществляющих добычу песка, по рациональному использованию ресурсов песка на территории Удмуртской Республики.

2. В рамках выполнения мероприятий РЦП «Чистая вода на 2011–2015 годы» проведено обследование состояния фильтровых колонн скважин, находящихся в собственности бюджетных и муниципальных организаций» и гидрогеологическое обследованию водозаборов с целью уточнения качества используемых подземных вод в поселке городского типа Яр, селе Каракулино и на отдельных территориях Кезского, Балезинского, Игринского и Якшур-Бодьинского районов.

Основное направление деятельности министерства в сфере недропользования – это общераспространенные полезные ископаемые (ОПИ), включая лицензирование (оформление лицензий, переоформление, внесение изменений в лицензионные условия), постановку на государственный учет и движение запасов полезных ископаемых, техническую документацию на разработку месторождений и нормативы потерь полезных ископаемых, работу с недропользователями.

По состоянию на 01.01.2014 года на территории Удмуртской Республики числится 76 недропользователей, осуществляющих свою деятельность по 107 лицензиям на недропользование. 
В 2013 году выдано 13 лицензий (5 лицензии – на бесконкурсной основе для целей геологического изучения недр, 2 – в порядке переоформления, 6 – через аукцион); аннулировано 10 лицензий (7 – в связи с истечением срока действия лицензии, 1 – в связи с ликвидацией недропользователя, 2 – в порядке переоформления). Утверждены запасы полезных ископаемых по 12 месторождениям.

За счет средств федерального бюджета министерством подготовлены и совместно с Удмуртнедра защищены заявки на бюджетное финансирование, проведены поисково-оценочные работы на пресные подземные воды для резервного водоснабжения городов Ижевск (9,5 млн. руб.) и Сарапул (11,5 млн. руб.).

В период с 2010 по 2013 год воспроизводство минерально-сырьевой базы осуществлялось в первую очередь за счет собственных средств недропользователей. Из средств республиканского бюджета в 2013 году финансировались государственные работы на сумму 4,75 млн. руб. Они были направлены на выполнение работ по:
- функционированию республиканского фонда геологической информации;

- осуществлению функций балансодержателя  поисково-разведочных скважин, находящихся в собственности Удмуртской Республики;

- проведению мониторинга состояния геологической среды и подземных вод;

- разработке проекта программы геологоразведочных работ (подземные воды). 

По итогам 2013 года значительную долю объемов добычи, как и прежде, занимает песчано-гравийная смесь, используемая в строительной индустрии различных уровней, в том числе для отсыпки дорог и укладки дорожного полотна. Строительные пески по итогам года также занимают одну из лидирующих позиций. Объемы добычи по сравнению с прошлым годом остался примерно на том же уровне.

В соответствии с Законом РФ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» Минприроды УР  утверждает  зоны санитарной охраны объектов, используемых для питьевого, хозяйственно-бытового водоснабжения. В 2013 году утверждены зоны санитарной охраны по 23 объектам. 
В соответствии с изменениями в Закон «О недрах» с 1 января 2014 года полномочия органов государственной власти субъектов РФ дополнены  функцией по  согласованию технических проектов разработки месторождений ОПИ, а также с 01 июля 2014 года функцией по оформлению документов, которые удостоверяют уточненные границы горного отвода (горноотводный акт и графические приложения). Порядки устанавливает федеральный орган государственной власти в сфере регулирования отношений недропользования.

В истекшем году в области недропользования приняты следующие нормативные правовые акты:

В сфере недропользования Минприроды УР предоставляет 7 государственных услуг, по которым 2 регламента были утверждены ранее, а по трем государственным услугам утверждены в 2013 году:

- Согласование нормативов потерь общераспространенных полезных ископаемых при добыче, технологически связанных с принятой схемой и технологией разработки месторождения, превышающих по величине нормативы, утвержденные в составе проектной документации;

- Проведение государственной экспертизы запасов полезных ископаемых, геологической, экономической и экологической информации о предоставляемых в пользование участках недр местного значения;

- Установление факта открытия месторождения общераспространенных полезных ископаемых пользователем недр, проводившим работы по геологическому изучению участка недр в целях поисков и оценки месторождений общераспространенных полезных ископаемых, за исключением проведения указанных работ в соответствии с государственным контрактом.

В 2013 году утвержден «Порядок добычи общераспространенных полезных ископаемых собственниками земельных участков, землепользователями, землевладельцами и арендаторами земельных участков в их границах для своих нужд, а также строительства подземных сооружений, устройства и эксплуатации бытовых колодцев и скважин на первый водоносный горизонт, не являющийся источником централизованного водоснабжения», предусматривающий безлицензионное пользование недрами.

Основные задачи в области недропользования:

· разработка и реализация ежегодных территориальных программ геологического изучения недр и использования минерально-сырьевой базы Удмуртской Республики;

· реализация мероприятий по резервированию источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения в случае возникновения чрезвычайной ситуации; 

· установление порядка пользования недрами в целях геологического изучения, разведки и добычи общераспространенных полезных ископаемых (ОПИ); 

· создание условий роста добычи ОПИ; 

· проведение государственной экспертизы запасов ОПИ;

· организация эффективного государственного надзора при пользовании участками недр, содержащими ОПИ;

· утверждение технических решений в составе проектной документации на разработку месторождений ОПИ;

· утверждение зон санитарной охраны водных объектов, используемых для питьевого, хозяйственно-бытового водоснабжения.

4. Отходы

Наиболее острой экологической проблемой Удмуртской Республики является проблема отходов производства и потребления.

Для решения проблем, связанных с постоянным ростом объемов образующихся отходов, исчерпанием мощностей городских свалок, несоответствием свалок районных центров и сельских поселений экологическим и санитарным нормам, отсутствием системы сбора вторичного сырья 5 лет назад была принята Республиканская целевая программа «Государственная поддержка создания и развития системы переработки и захоронения отходов в Удмуртской Республике на 2010-2014 годы». 

Программой предусмотрена реализация проекта кустового принципа размещения полигонов по захоронению отходов с созданием сети мусоросортировочных станций. Потоки всех образующихся в республике отходов будут концентрироваться на кустовых полигонах. Работа мусоросортировочных станций позволит снизить на 15% объемы захораниваемых отходов. Тем самым будет достигнуто увеличение сроков эксплуатации полигонов, снижение количества загрязняющих веществ, оказывающих крайне неблагоприятное воздействие на окружающую среду. 
Отходы, собираемые от сельских поселений, будут вывозиться на районные мусоросортировочные станции, где будет осуществляться извлечение вторичного сырья. Остатки отходов от сортировки отправятся для захоронения на кустовые полигоны.
Сложность реализации программных мероприятий в настоящее время состоит в отсутствии необходимых финансовых средств в республиканском бюджете и бюджетах муниципальных образований Удмуртской Республики. 

Недостаточное финансирование не обеспечивает своевременную реализацию мероприятий Программы. 

Несмотря на недостаточное финансирование, в рамках реализации программы выполнена проектная документация на строительство кустовых полигонов по захоронению отходов в Увинском районе и  г.Камбарке и мусоросортировочных станций в 10 районах республики (Малопургинском, Ярском, Алнашском, Балезинском, Красногорском, Граховском, Каракулинском, Сюмсинском, Шарканском, и Вавожском), которая проходит государственную экспертизу. 

С 2012 года осуществляется строительство полигона твердых бытовых отходов города Можга. 
В 2014 году на реализацию мероприятий Программы в бюджете Удмуртской Республики предусмотрено финансирование в объеме 7 миллионов 644 тысячи рублей, что недостаточно для реализации запланированных мероприятий. 

5. Осуществление регионального государственного экологического надзора 

Организованно осуществлялись полномочия, которыми наделено министерство в сфере охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности.
За 2013 год в рамках государственного экологического надзора Минприроды УР фактически проведено 370 проверок.
По результатам проверок государственными инспекторами возбуждено 350 дел об административных правонарушениях. Вынесено 77 определений о направлении дел для рассмотрения по подведомственности мировым и районным судьям.

Предприятиям, осуществляющим хозяйственную деятельность с нарушениями природоохранного законодательства, а также законодательства в области охраны недр, по результатам проверок выдано 227 пунктов предписания об устранении нарушений. 

Всего за 2013 год по результатам проведённых проверок государственными инспекторами вынесено 362 постановления по делам административных правонарушений. Из них:
289 постановлений по протоколам, составленными государственными инспекторами;

44 постановления по постановлениям прокуратуры;

29 постановлений по протоколам, составленным РОВД МВД УР.

В 2013 году по результатам проведенных контрольных мероприятий государственными инспекторами УР наложено штрафов за нарушения природоохранного законодательства РФ на сумму 2 миллиона 396 тысяч рублей.

Общая сумма уплаченных административных  штрафов в бюджет  по данным Управления федерального казначейства по Удмуртской Республике за 2013 год составила 1 млн. 834 тыс. рублей.

Из числа наложенных административных наказаний в 2013 году обжаловано 14 постановлений об административных правонарушениях. В районных судах Удмуртской Республики рассмотрено 11 дел (6 заявлений удовлетворено, 1 переквалифицировано на другую статью, 4 оставлено без изменений).  В Арбитражном суде Удмуртской Республики рассматривалось 3 дела (2 заявления удовлетворены, 1 оставлено без изменений).

Задачи на 2014 год:
- взаимодействие с надзорными органами по планированию и проведению совместных надзорных мероприятий за соблюдением законодательства в сфере охраны окружающей среды и природопользовании на территории Удмуртской Республики;

- усиление работы по взысканию ущерба, нанесенного нарушителями природоохранного законодательства (несанкционированное размещение отходов производства и потребления);

- осуществление координации деятельности государственных органов исполнительной власти Удмуртской Республики и органов местного самоуправления Удмуртской Республики по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

- осуществление государственного экологического надзора;

6. Экологическая экспертиза в 2013 году


В соответствии действующим законодательством Удмуртской Республике переданы полномочия по организации и проведению государственной экологической экспертизы объектов регионального уровня. 

В части выполнения предоставленных полномочий принято Постановление Правительства Удмуртской Республики, которым определен конкретный перечень объектов государственной экологической экспертизы с учетом специфики экологических, социальных и экономических условий Удмуртской Республики. 
В помощь заказчикам экспертизы в Минприроды УР разработаны «Методические рекомендации по подготовке материалов представляемых на государственную экологическую экспертизу в Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Удмуртской Республики», которые размещены на сайте министерства.

За прошедшие 7 лет министерством рассмотрено 79 объектов экспертизы.


В течение 2013 года в отдел экспертизы, нормирования и информационных технологий было представлено 8 объектов государственной экологической экспертизы регионального уровня.

В их числе рассмотрены обосновывающие материалы к лицензиям на обращение с ломом цветных и черных металлов. 

В процессе экспертизы проводилась научно обоснованная комплексная оценка потенциального воздействия на окружающую природную среду от строительства автомобильных дорог местного значения, расположенных на землях охотничьих заказников, которые являются особо охраняемыми природными территориями регионального значения.
Положительную оценку получили материалы, обосновывающие лимиты и квоты добычи охотничьих ресурсов в Удмуртской Республике на период с 1 августа 2013 года до 1 августа 2014 года.

В экспертных комиссиях в соответствии с процедурой проведения экспертизы были задействованы внештатные эксперты - специалисты по соответствующим направлениям отраслей проектной документации. К экспертизе привлекались специалисты проектных организаций, работники экологических отделов предприятий, преподаватели вузов. 

7. ООПТ и Красная книга
В 2013 году в рамках осуществления функции по ведению Красной книги  Удмуртской Республики была продолжена работа по исследованию состояния популяций редких и исчезающих видов растений и животных, занесённых в Красную книгу Удмуртской Республики.
По заданию Минприроды УР Учёными Удмуртского государственного университета обследованы территории Алнашского, Граховского и Кизнерского районов. В ходе исследований производились оценка современного состояния популяций «краснокнижных» видов растений и животных, выявление тенденций, динамики, масштабов и причин изменений их состояния, определение необходимых мер охраны.

Одним из важных направлений деятельности Минприроды УР в части сохранения биологического разнообразия Удмуртской Республики является развитие сети особо охраняемых природных территорий регионального значения.

В 2013 году, в установленном законодательством порядке, выполнены землеустроительные работы по описанию местоположения границ памятника природы «Михайловское болото» в Камбармком районе и природного парка «Шаркан» и его функциональных зон в Шарканском районе. 

Постановлением Правительства УР от 30 сентября 2013 года № 448 Заякинская кедровая роща объявлена памятником природы регионального значения, утверждено Положение о памятнике природы, границы и режим особой охраны. Оформлен паспорт и заключено охранное обязательство.

В 2013 году была продолжена работа по расширению территории природного парка «Усть-Бельск». Произведён перевод двух земельных участков, расположенных в закамской (левобережной) части Каракулинского района, из категории земель сельскохозяйственного назначения площадью 1298,4 га и земель водного фонда площадью 538,9 га в категорию земель особо охраняемых территорий и объектов, установлен соответствующий вид разрешённого использования земельных участков (для размещения ООПТ регионального значения природного парка «Усть-Бельск»). 

В настоящее время оформляется право постоянного (бессрочного) пользования на данные участки для бюджетного учреждения УР «Природный парк «Усть-Бельск». 

В 2013 году по инициативе Минприроды УР приняты Постановления Правительства УР, которыми были утверждены:

1) Порядок признания территорий лечебно-оздоровительными местностями, курортами регионального или местного значения на территории Удмуртской Республики;

2) Схема развития и размещения особо охраняемых природных территорий регионального значения, расположенных на территории города Ижевска.

Подготовлен проект постановления Правительства УР «Об утверждении Схемы развития и размещения особо охраняемых природных территорий регионального значения в Удмуртской Республике», который находится на стадии согласования.

Бюджетными учреждениями Удмуртской Республики «Природный парк «Усть-Бельск» и «Природный парк «Шаркан» в соответствии с государственным заданием на 2013 год выполнялись государственные работы:

- Обеспечение осуществления мероприятий по охране и соблюдению режима территорий природных парков;

- Организация и проведение на базе природных парков соревнований, фестивалей, конкурсов, выставок и других массовых мероприятий;

- Проведение мероприятий по изучению природных ландшафтов и компонентов природной среды, разработке и внедрению научных методов их сохранения, рационального рекреационного использования и воспроизводства на территориях природных парков;

- Ежегодное проведение Республиканского профильного лагеря «Юный эколог» на базе природного парка «Шаркан».

Государственные задания учреждениями выполнены в полном объёме.

В рамках мероприятий по созданию туристической инфраструктуры природных парков РЦП «Развитие внутреннего и въездного туризма в Удмуртской Республике на 2012 – 2018 годы» в 2013 году заложен фундамент и изготовлен сруб «Визит-центра» на территории природного парка «Шаркан».   

Основные задачи в области ООПТ:
1. Продолжить работу по исследованию состояния популяций редких и исчезающих видов растений и животных, занесённых в Красную книгу Удмуртской Республики;

2. Продолжить работу по описанию местоположения границ ООПТ регионального значения в установленном законодательством порядке;

3. Утверждение Правительством УР Схемы развития и размещения ООПТ регионального значения в Удмуртской Республике;

 
4. Продолжить работу по созданию туристической инфраструктуры природных парков в рамках РЦП «Развитие внутреннего и въездного туризма в Удмуртской Республике на 2012 – 2018 годы».

8. Информатизация и Государственные услуги
В 2013 году запущен в работу новый официальный сайт Минприроды УР. Ежедневно ведётся активное пополнение сайта новыми материалами. Для входа на официальный сайт министерства можно воспользоваться одним из удобных Интернет адресов, кириллический минприрода-удм.рф либо латинизированный minpriroda-udm.ru. 

На новом сайте появилась возможность отправить сообщение с обращением в Минприроды УР через раздел «Интернет-приемная». Внизу главной страницы размещены удобные анимированные ссылки на сайты вышестоящих органов власти и организаций природоресурсного блока.

В 2013 году в Минприроды УР внедрена система электронного документооборота «Directum». Использование данной системы сокращает временные затраты на операции с документами, их создание, поиск, согласование и контроль, благодаря этому происходит увеличение скорости документооборота.

Внедрение в системы межведомственного электронного взаимодействия позволило на базе системы «Directum» отправлять запросы в федеральные и региональные органы государственной власти для более быстрого предоставления государственных услуг заявителям.

В 2013 году количество предоставляемых министерством государственных услуг увеличилось с 6 до 11. Их перечень и количество обращений по каждой из госуслуг показаны на слайде.

Во исполнение Федерального закона от 27 июля 2010 года № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» разработаны Административные регламенты по предоставлению государственных услуг согласно Перечню госуслуг, предоставляемых исполнительными органами государственной власти Удмуртской Республики. 

В дополнение к Административным регламентам разработаны технологические карты для организации межведомственного информационного взаимодействия с получателями госуслуг.
Задачи на 2014 год:
- обеспечение функционирования корпоративной сети, оборудования и программного обеспечения, используемого в Минприроды УР;

- размещение новых государственных услуг и актуализация информации о государственных услугах Минприроды УР в федеральной государственной информационной системе «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» и в государственной информационной системе Удмуртской Республики «Региональный портал государственных и муниципальных услуг Удмуртской Республики»;

- обеспечение информационной безопасности автоматизированных систем Минприроды УР;

- создание и наполнение на официальном сайте Минприроды УР новых разделов, таких как «Оценка регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов».

9. Эковоспитание и «Год охраны окружающей среды»

Минприроды УР отводит очень важную роль работе по экологическому образованию и воспитанию граждан. Как уже говорилось, знаковым событием 2013 года являлось то, что и в России, и в Удмуртии он был объявлен Годом охраны окружающей среды. 
В рамках Года в Удмуртии было организовано свыше тысячи мероприятий общероссийского республиканского и муниципального уровней, в которых приняли участие в общей сложности 780 тысяч человек – т.е. более половины жителей республики. Организаторами и участниками многих мероприятий выступили также промышленные предприятия, образовательные учреждения, учреждения культуры, средства массовой информации, общественные движений и т.д.
Из наиболее значимых мероприятий Года охраны окружающей среды республиканского масштаба следует отметить следующие:

- Всероссийская акция «Возродим наш лес!» - посадка зеленых насаждений в городах и районах Удмуртии. Всего было посажено 11 тысяч саженцев различных пород;
- Республиканский студенческий фестиваль экологической рекламы «ЭкоВзгляд». В общей сложности на конкурс поступило 47 работ. Лучшие из них были размещены на рекламных площадках города Ижевска: в лифтах, а также в салонах троллейбусов и трамваев города Ижевска.

- Всероссийский экологический субботник «Зеленая Россия» В субботнике, прошедшем 31 августа, то есть, накануне Дня знаний, приняло участие 7,5 тысяч человек.  Собрано и вывезено более 1,5 тысяч кубометров мусора.

-  Акция «Сделаем вместе!» 14 и 21 сентября 2013 года по инициативе партии «Единая Россия» в Удмуртии прошли  массовые субботники по санитарной очистке и благоустройству территорий. Общее количество участников акции составило почти 10 тысяч человек. Участниками  акции было собрано и вывезено мусора – 2,5 тысячи кубометров мусора, посажено 1350 деревьев.

- Территориальная конференция по выдвижению кандидатов на IV Всероссийский съезд по охране окружающей среды. Избрано 15 делегатов.

- Ежегодная общероссийская акция «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности», которая проводится в нашей республике начиная с 1995 года. За высокие результаты в проведении «Дней защиты от экологической опасности» по итогам акций 2011 и 2012 года Удмуртии было присвоено I место среди 83 субъектов Российской Федерации, принимающих участие в этой акции. Результаты проведения акции 2013 года __________.
Задачи на 2014 год:

- осуществление мероприятий в сфере экологического образования и просвещения населения; 

  - проведение ежегодной общероссийской акции «Дни защиты от экологической опасности»; 

  - усиление взаимодействия с общественными организациями и движениями экологической направленности;

10. Нормотворческая деятельность

В  2013 году министерством  велась  активная  работа  по  подготовке  и  принятию  нормативных  правовых  актов, распорядительных актов, направленных на обеспечение прав граждан на благоприятную окружающую среду, по обеспечению экологической безопасности. За 2013 год Минприроды УР разработаны 1 Закон УР о внесении изменений, 19 постановлений Правительства УР,  10 распоряжений Правительства УР,  15 нормативных правовых  приказов Минприроды УР.

В 2013 году Минприроды УР велась активная работа по разработке административных регламентов и внесению в них изменений. В 2 административных регламента внесены изменения, 2 признаны утратившими силу. В течение года разработано и утверждено  5 административных регламентов предоставления государственных услуг (они показаны на слайде).
Принято 7 нормативных правовых приказов Минприроды УР.
Основной задачей на 2014 год является:

Приведение нормативно-правовой базы  Удмуртской Республики в сфере экологии, охраны окружающей среды и рационального природопользования в соответствие с федеральным законодательством;
11. Информация о деятельности, связанной с расходованием средств бюджета Удмуртской Республики на охрану окружающей среды
Ответственным направлением работы и предметом постоянной заботы министерства является планирование и контроль за реализацией природоохранных программ и мероприятий, выполняемых за счет средств бюджета Удмуртской Республики. Основой финансового обеспечения природоохранных мероприятий являются платежи предприятий и организаций за негативное воздействие на окружающую среду.

Динамика показателей объёмов финансирования природоохранных мероприятий из бюджета УР и объёмов поступлений платы за негативное воздействие на окружающую среду в республиканский бюджет за последние 5 лет представлена на слайде.
В 2013 году было запланировано получить в бюджет Удмуртской Республики доходов в виде платы за негативное воздействие на окружающую среду в размере 120,6 млн. рублей. Фактическое поступление составило 111,6 млн. рублей (92,5 %).
Общая сумма платы за негативное воздействие на окружающую среду, поступившей во все уровни бюджетов (федеральный – 20%, субъекта РФ – 40%, местный - 40%), составила 279,2 млн. рублей.

Расходы по разделу «Охрана окружающей среды» Закона о бюджете Удмуртской Республики на 2013 год Министерству природных ресурсов и охраны окружающей среды УР утверждены (с учетом секвестирования) в сумме 94,7 млн. руб.
Расходы осуществлялись в пределах средств, предусмотренных сводной бюджетной росписью и доведенными лимитами бюджетных обязательств, в соответствии с Перечнем природоохранных мероприятий, финансируемых за счет средств бюджета Удмуртской Республики, утвержденным распоряжением Правительства Удмуртской Республики.

За 2013 год на выполнение природоохранных мероприятий выделено предельных объемов финансирования в сумме 77 млн. 072 тыс. рублей, из них использовано 77 млн. рублей или 99,9 %.

Структура расходования средств на выполнение природоохранных  мероприятий представлена на слайде.
В 2013 году Объем финансирования Государственной программы Удмуртской Республики «Окружающая среда и природные ресурсы (2013-2017 годы)» составил 378,6 млн. руб., в том числе: за счет средств бюджета Удмуртской Республики – 132,35 млн. руб., объем субсидий и субвенций, привлеченных из федерального бюджета, составил 246 млн. руб. В соответствии с законодательством Российской Федерации из бюджетов муниципальных образований  выделено 170 тыс. руб.

Запланированные в 2013 году показатели эффективности Программы выполнены.
Задачи по РЭП на 2014 год:

Выполнение бюджетных обязательств Министерства в полном объеме.

Выполнение показателей эффективности, предусмотренных государственной программой Удмуртской Республики «Окружающая среда и природные ресурсы (2013-2017 годы)».

Обеспечение финансирования и выполнения государственных заданий на оказание (выполнение) услуг (работ) государственными учреждениями Удмуртской Республики, подведомственными Минприроды УР.
12. Заключение

В заключение разрешите поблагодарить всех членов коллегии Минприроды УР и приглашенных за участие в заседании и выразить надежду на плодотворное сотрудничество в деле обеспечения охраны окружающей среды и рационального природопользования на территории Удмуртской Республики пожелать всем нам успешной работы!

